

通城县何婆桥村返乡能人谌怡星

情系故土 造福桑梓

咸宁日报全媒体记者 陈新 刘珊珊

一条条水泥公路向大山深处蜿蜒延伸,一排排新栽的桂花树绽放芳香,池塘里鱼儿欢快游动,山坡上牛羊悠闲漫步……5年来,通城县马口镇何婆桥村返乡能人谌怡星,带着自己多年的积蓄,带着乡村振兴的蓝图,前后投入一千余万元,改变了家乡马口镇交通闭塞、落后贫穷的面貌。

如今的何婆桥马口镇,看得见青山绿水,看得见宜居村庄,记得住美的乡愁。

1 修通家乡致富路

早春2月,记者驱车沿着蜿蜒的山路,往通城县马口镇何婆桥村一组马响坑深处走,新修的水泥路在冬日暖阳的照耀下宛如一条缎带,与青山相得益彰。

“前几年这条路坑坑洼洼,崎岖难行,就是在这里,我们的车当时差点翻了,多亏了老谌,如今再也不会出现这种情景了。”同行的驻村第一书记陈绍龙感叹道。

谌怡星是土生土长的何婆桥村一组人,记忆中,家乡有田地、有乡亲、有好山好水,有数不尽的乡愁。同时他也深刻地记得,因为一直没有一条像样的路,村里日子过得清苦,许多村民纷纷搬了出去。

“交通工具进不来,运输只能靠扁挑背驮,收割的稻谷只能挑着担子走至少2公里的山路到镇里。”谌怡星回忆。

长大后谌怡星离开了这里,在长沙做起了食品生意,20多年的摸爬滚打,事业有了一番成就,却始终念念不忘家乡。

“整个何婆桥村一组只有100多人,因为人太少,没有及时享受到修路的政策,因而当时都还是泥巴小路。”陈绍龙说。有一年回来,本应该是稻花香里说丰年的季节,

却只见干涸的荒田,他感到莫名的惆怅。

2016年,在通城县回乡创业、乡村振兴的大热潮下,谌怡星把生意交给女儿,与爱人一道回到了家乡,着手为家乡修路。

做生意一直顺利的他,没想到修路会有这么多的阻力。当时的道路连路基都没有,必须先开土路,在这基础上修水泥路。谌怡星计划先将3公里主路开拓出来,这其中需要迁坟和拆迁,附近村民一听“迁坟”二字,无论怎么劝说都不答应。

“修路跟我又没关系,我坚决不迁。”谌怡星第一次上门就吃了闭门羹。

此时,通城县人民医院扶贫工作队在何婆桥驻村,他们联合村干部,与谌怡星挨家挨户上门做工作,用情感人,化解修路上的一个个“绊脚石”。

“工作队和镇村干部对我十分支持,还帮我争取几十万元的项目资金。”谌怡星说,如今进出村小组的几条主干道全都是新修的水泥路,共有5.4公里,形成了进出小组的循环公路。路修好后,他开始搞绿化亮化,栽大桂花树,架太阳能路灯,投资达到600多万元。



3 绘就幸福宜居图

“这里不占用基本农田,按道理来说是可以修建养老中心的,到时候按流程申请就行。”当日,通城县国土局大项目办4名工作人员在进行勘测后,谌怡星欣喜地向工作人员询问申请建设养老中心的流程。

马响坑周围山有水,风光宜人,是养老休闲的宝地。谌怡星计划,在马响坑的古树旁,建起一栋温馨的养老中心,让本村和周边村的老人能够老有所养,老有所依。

“家乡要振兴,就得把这里的资源都开发利用起来造福村民。”谌怡星说。

谌怡星介绍,修建的养老中心计划占地80亩,将开辟30-50张床位,接纳本村以及镇里的老人进来康养,给整个镇的老人提供舒适安详的晚年生活。

马响坑山多,树却少。谌怡星规划投资500多万元,采购了桂花苗和杜鹃花苗,打算从村湾入口一直到村里,路边栽满桂花树,山坡上则栽种杜鹃花。“等到开花时,整个马响坑将被花丛环绕,形成一条风景带,到时候更漂亮。”谌怡星憧憬着。

养猪、养鱼、养鸡,谌怡星与爱人

住在大山里,操心每一棵树、每一盏灯,计划着家乡的振兴,浑然忘记自己是年收入过百万的大老板。

“现在长沙的事业交给女儿和几个亲戚打理,我自己一心一意忙家里的事。”谌怡星介绍,如今每年做生意的钱几乎投入到家乡建设里。

都说在外面做生意的人都有很精明的头脑,投资一项事业一定是有利可图,可是在别人看来,他放弃自己富有的生活,回到这个“穷乡僻壤”,还自掏腰包拿出这么多钱给村里修路种树,没有任何利益可言,谌怡星似乎“傻得过了头”。

“其实也没想过那么多,谁不希望自己家乡好呢。”谌怡星腼腆地笑着说。

目前,谌怡星的乡村振兴蓝图正在他的手下绘就,这里有天然去雕饰的自然风景,也有淳朴好客的休闲农庄,更有神秘的历史古墓群,这个深山小村庄正如一幅画卷,徐徐向世人展开。



社会 广角

小小一碗爱心粥 温暖整座嘉鱼城

咸宁日报全媒体记者 李嘉

“小小一碗粥,温暖整个嘉鱼城。”近日,嘉鱼县岳岳镇东岳路16号“爱心粥屋”的暖心故事广为流传。

每天凌晨五点半,这座不到6平米的“爱心粥屋”就亮起了灯光。主人王荣荣开始忙碌起来,为环卫工人及流浪人员制作爱心早餐。

在“爱心粥屋”里,有香喷喷的白米粥,热乎乎的蒸馒头,端午、中秋等传统节日,王荣荣和工作人员还会做粽子、鸡蛋等免费提供送给环卫工人。就是这样一个个善举,王荣荣风雨无阻地坚持了4年。

据了解,“爱心粥屋”主要针对辖区内环卫工人、老年人及困难群体提供免费早餐,每天供应时间为早晨六点半。这些爱心物资一部分是嘉鱼县义工协会提供,一部分来自社会爱心捐赠,其中大部分是王荣荣自己承担。嘉鱼县义工协会还在爱心粥屋设立了爱心教育基地。

王荣荣2013年加入嘉鱼县义工协会,2018年在丈夫和孩子的支持下建立“爱心粥屋”,同是义工协会一员的吕启法也加入进来。

“感觉这比我平时喝的粥都要暖胃一些,一个个馒头既好吃还饱肚子。”“每次来喝过粥后,都感觉更有劲了。”来这里喝过粥、吃过馒头的环卫工人提到“爱心粥屋”都连声称赞。

社区学校解心结 花季女孩返校园

通讯员 陈青云 刘银冬

2月21日,在咸安金叶社区妇联、香城学校等多方联动,帮助金叶社区某小区辍学儿童玲玲重返校园。

年仅13岁的玲玲父母离异,父亲因肺癌去世,此后一直和姐姐相依为命。为了照顾妹妹,刚满18岁的姐姐放弃上学机会,在一家理发店当学徒,补贴家用。姐妹俩一家一直是金叶社区妇联重点帮扶对象。

2月17日,金叶社区接到玲玲的求助,反映玲玲不愿意继续上学,多次劝说无效。金叶社区有关负责人李晚霞联系到玲玲就读学校的校长和班主任,决定共同前往两姐妹家走访。

了解到玲玲不去上学的原因后,李晚霞和校方对她进行心理疏导,鼓励她振作起来,用知识改变命运。随后,他们单独和姐姐交流生活、学习上的问题,并把联系方式留给姐姐。

在入户前,李晚霞联系到玲玲的妈妈,叮嘱她玲玲年纪尚小,希望能多关心自己的女儿。

在社区干部和学校老师的共同关心、耐心指导下,玲玲放下心理负担,转变了思想,并承诺会重返校园,努力地完成学业。

一团伙连续盗窃 快行动一锅全端

通讯员 陈莎莎

近日,咸安公安分局永安派出所接分局“情指勤舆”一体化专班线索:辖区内出现一伙以拉车门方式盗窃车内财物的盗窃团伙。

经过近两天的侦查,办案民警在“情指勤舆”一体化专班的配合下,通过视频追踪、综合研判、线下蹲守等方式,成功锁定5名犯罪嫌疑人。经过缜密部署,办案民警在咸安区文笔路、武汉市新洲区等地将5名嫌疑人一举抓获归案。

经审讯,黄某某、戴某、陈某等5名犯罪嫌疑人都对其在咸安、温泉等辖区盗窃车内财物10余起的犯罪事实供认不讳。据黄某某交代,该团伙成员没有工作收入来源,便聚在一起商量着想“搞点钱”。他们以咸安城区为据点,选择在深夜流窜作案,专门以“拉车门”方式盗窃车内财物,涉案金额达2万余元。

目前,黄某某已被该局依法刑事拘留,戴某、陈某、王某已被行政处罚,案件正在进一步深挖当中。

男子跳河欲轻生 驻村辅警勇救人

通讯员 方凯

2月19日,通山县公安局南林桥派出所接到群众报警,在派出所不远的韩家河有人跳河轻生,值班民辅警带上救援装备火速赶往现场,同时通知120进行救助。

抵达后,只见一名男子仰面漂浮在河面上,呼喊也无人应答。紧急关头,驻村辅警徐亚军主动请缨,脱掉鞋子卷起裤腿,跳进冰冷的河水中。

虽然已经立春,气温却只有0℃,河水冰冷,徐亚军边靠近男子边呼喊,该男子没有反应。当徐亚军慢慢靠近时,发现其还有生命特征,但由于身体僵硬,无法动弹。于是,徐亚军奋力将该男子从水中拖至岸边,并进行紧急处置。

此时该男子口鼻流出大量分泌物,民警简单处理后将男子送至其家中,帮他烧热水洗澡,更换衣物,生火取暖。此时,医务人员赶到,对其进行身体检查,所幸并无大碍。

据了解,该男子身患重病,妻子已去世多年,家中有一个15岁的儿子还在上学,女儿在外地务工,全家靠低保和打零工维持生活,男子不堪病痛折磨,于是便起了轻生的念头。

“碰到这种情况,我第一反应就是要把他救起来,穿上这身警服就意味着责任,要把老百姓放在心里。”徐亚军说。

市图书馆管理员黄奕:

用心守护书海香

便到文学类书架前整理。我着手把放得参差不齐的书弄整齐。图书馆的书架都是7横排,最上面一层够不着,我只好搬个凳子来整理。

把书归类并放整齐是为了便于管理员和读者找书。在整理书籍的过程中,因为每本书都有标码,我要凑近书架,才能辨别出哪些书是哪一类的。黄奕却能又快又好地抽书,并放到它所属的书架上。对她来说,每天给新书和还来的书上架、分门别类,已是轻车熟路。

因为长期给书上架,管理员的胳膊和手腕一般都很酸。“除了手臂酸痛,咽喉炎也是我们的职业病。”黄奕介绍,因为书籍容易落灰,每次整理,他们都要吸进不少灰尘。黄奕的话一点也不假,我才忙碌了一个上午,发现胳膊酸痛不已。

“每个星期六、星期天读者特别多,我

们的工作人员都是全身心扑在上面。为我们读者服务,都很忙,特别忙。”黄奕说,到了周末,读者散去后,他们得整理好几个小时。

报纸的分类,虽然只是打开报夹,放上报纸,再关上报夹这样简单的程序,但黄奕告诉我,这里的报纸的种类就有120多种,而杂志则超过了200种。仅仅就是报刊的分类,也要花费近两个小时。?

在三楼少儿馆里,最深刻的感受便是辛苦。小朋友和成人相比,他们没有办法在最快的时间里找到自己想要的书,也不知道应该如何选择借阅的手续,看完书就随意丢放在地上,甚至发出大声的喧哗声,所以这里的工作人员比其他馆的工作人员要格外的耐心。

少儿馆采用了人性化的设计,符合小朋友的审美,将普通的书架,换成了卡通企

鹅的造型。馆内设有不到半米的座椅,甚至直接将泡沫软垫铺在地上,方便小朋友看书,也增进家长与孩子之间的情感交流。

“少儿馆的图书书损率还是比较高,有时候书才有两次借阅记录,就出现破损了。”她说,小部分小读者不懂得爱护。

在整理书架时,黄奕得挑选出被损坏的书,用行业用语来说,便是“剔书”。“你看这本书,我们已经补过好几次了,但现在依旧损坏得厉害。”因为来这里看书的孩子年龄都很小,没有办法独立完成借阅手续,黄奕也按照借阅程序通过机器操作一步一步的教会他们。

(咸宁日报全媒体记者 王恬)



串珠爱好者廖婧:

用心发现生活美

配饰也比较粗糙,一点也不好看,只能靠自己手艺了。不过熟能生巧,多尝试一番,总会有进步的。

比如我要串中国结,用到的材料有五号线,一号麻线,绒绳和棉绳。

正常情况下,除了做挂件,真正用上五号线的并不多。就算是七号线,用来做粗手链,粗项链,挂件,串珠线和珠多一些。它的粗细就和牙签差不多大小,五号线的活自然要更粗一些。

现在我就以挑战一些难度比较高的了,我的串珠越玩越小,从4毫米的小颗粒到1毫米的微粒都有。在我们“串珠圈”里,玩的珠子越细,在大家眼里你就越厉害。于是我就不断激励自己,要玩串珠就一定要玩的有个性,只做微粒串珠,就是玩最小的珠子,用最细的线。

心里定下这个目标后,我就开始网上淘宝各种串珠材料,或者去书店四处收集串珠书籍。通过慢慢的解读和研究,找规律,感觉就跟妈妈打毛衣一样,只要先掌握好基础,再看成品,制作起来也没有那么难,但最关键的是耐心。

我喜欢做手工时安安静静的时候,内心宁静平和,全心全意关注在手中的事物上,在串珠的过程中感受材料的柔和韧,在一针一线中感受线的绵和软,时光在这里驻足,静静地享受手工的乐趣,用双手记录生活中的点点滴滴。

现在喜欢手工制作串珠的朋友越来越多。对于新手来说,刚开始串珠时,面对五花八门的材料往往眼花缭乱。我也有一些串珠方面的心得体会,希望对大家有所帮助。

水晶珠子光泽度好,形状和颜色多样,璀璨夺目,但价格较贵,而且易碎。水晶珠子基本上都是按颗数来出售的,实际价格根据大小、颜色、工艺的不同有所差别。

亚克力珠子就是经过特殊处理的有机玻璃(即塑料)。亚克力的光泽度和硬度介于玻璃与塑料两者之间。重量轻巧,颜色和款式多样,价格也比较便宜,使用范围较广。

玻璃珠子价格适中,形状较全,但价廉物美,做出来的饰品也非常漂亮,建议新手串珠爱好者可以尝试这种材料。



体验时间:2022年2月23日
体验地点:市图书馆
体验职业:图书管理员

博尔赫斯曾说:“我心里一直在暗暗设想,天堂应该是图书馆的模样。”在人们眼里,图书馆管理员终日与书打交道,生活清闲雅致。

近日,记者来到市图书馆体验图书馆管理员工作,发现管理员工作非常琐碎,并不像人们所想那般清闲。

“我们的工作说到底,就是服务工作,包括整理书籍、给书分类、打扫卫生,或者给读者提供借书引导。”黄奕是市图书馆的图书管理员,她带领我熟悉管理员每天的工作。

我以为整理书籍是件很简单的事情,

采访时间:2月20日
采访地点:咸宁光谷广场

采访人物:一串珠子,可以用来做什么?温泉姑娘廖婧别出心裁,将“串珠”玩出了名堂。她从零开始,自学串珠,作品题材多样,给平凡的生活增添了不少乐趣。

口述整理:咸宁日报全媒体记者 陈希子

小时候,女孩们都编过手链吧?将一颗颗漂亮的小珠子串起来,戴在手上,心情马上变得美美的。我玩串珠,也是重拾童年回忆,自己也觉得很有意思呢!

一开始的时候,我老是笨手笨脚的,只会串比较大的珠子,做出来的手链或者